

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Riva Szápáry, Adria-palota.
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:
Éves évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér. —

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A politikai helyzet.

A képviselőházat decz. 19-éig elnapolták.

A képviselőház ülése.

As ülés előtt.

Budapest, okt. 10. A képviselőház mai ülése iránt a közönség körében rendkívül nagy érdeklődés mutatkozott. Az országháza előtt a kíváncsiak nagy sokasága gyűlt össze, de a rendőrség lehetőleg távoltartotta a tömeget.

Az ülés előtt az a hír volt elterjedve, hogy *Fejérváry Géza* báró miniszterelnök és a kormány tagjai is megjelennek az ülésen.

Az ülés megnyitása délelőtt tíz órára volt kitűzve.

Királyi kézirat.

Tíz óra előtt *Kazár Adolf* miniszterelnökségi irodaigazgató megjelent *Justh Gyula* képviselőházi elnöknel és átadta neki a miniszterelnök átiratát, amelyben kéri, hogy az átirathoz mellékelt királyi kéziratot szíveskedjék a képviselőház ülésén felolvasatni.

Justh Gyula elnök ez átirat vétele után nyomban tanácskozássra hívta össze a vezérőrbizottság tagjait.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

Az első ütközet.

Irtá: *Merimée Prosper.*

Szeptember 4-én este Szebasztopol alatt értem ezredemhez. Az ezredet a táborban találtam. Eleinte ridegen fogadott, de elolvastva B. . . tábornok ajánlólevélet, kissé fölmelegedett. Bemutatott századosomnak, aki éppen a kémszemlérlől tért vissza. Ezt a kapitányt közelebbről még nem ismertem; nagy szálbarna ember volt, durvák, kellemetlenek arcvonásai. Közkatonaiból a harcmezőn lett tiszt és a becsület-rend lovagja. Iromba természetével furcsa ellentétben állt rekedtes, gyöngye hangja; azt mondják, hogy a golyó műve, amely a jénai ütközetben keresztüljárta mellét.

Mikor megtudta, hogy most hagytam oda a Fontainebleau-i tiszti iskolát, elfintorította az arcát:

— A hadnagyom tegnap elesett, — mondá, és én megértettem, hogy azt akarta mondani: és maga nincsen olyan legény a gáton.

Csipős szó tolt az ajkamra, de hallgattam.

Táborunktól két ágyulóvesnyire volt a cheverinói vár. A hold széles vörös tányérja tűnt fel mögöttem s nekem úgy tetszett, hogy csodálatosan nagy és vérvörös. Rávilágított a

Elnapolás december 19-éig.

A vezérőrbizottság tagjaival folytatott tanácskozás után *Justh Gyula* elnök háromnegyed tizenegy órakor megnyitotta a képviselőház ülését.

A karzatok zsufolva vannak hallgató közönséggel, valamint egészen megteltek a képviselők padsorai is. A miniszteri bársonyszékek ellenben üresek: a kormánynak egyetlenegy tagja sem jelent meg az ülésen.

Justh Gyula elnök felolvastatja *Zboray Miklós* jegyzővel első sorban a legutóbbi királyi kéziratot, amely elnapolta a mai napig a képviselőház üléseit, azután jelenti, hogy a miniszterelnöktől átiratot kapott, melyben az átirathoz mellékelt királyi kézirat felolvasatását kéri. Az elnök elrendeli a felolvasást.

Zboray Miklós jegyző felolvassa a királyi kéziratot, mely szerint **a király, minthogy eddig parlamentáris kibontakozást biztosító alapon új kormányt alakítani nem sikerült, a képviselőházat december 19-éig elnapolja.**

A hivatalos lap különkiadása.

Ugyanabban az időben, amikor az elnapoló királyi kéziratot a képviselőházban felolvasták, megjelent a hivatalos lap különkiadása, amely közlésezi a királyi kéziratot.

várba, mely e perczen olyan volt, mint a kitérésre készülő vulkántorok.

Mellettem egy vén katona szintén észrevette a hold szokatlan színét.

— Ugyancsak vörös ökelme, — mondá. — nyilván nagy ára lesz annak a híres várnak.

Teljes életemben babonás voltam s ez a jóslat elszomorított. Lefeküdtem, de nem tudtam aludni s újra járkálni kezdtem, nézve az őrtüzek végtelen vonalát, amely a cheverinói magaslatokat egészen elboritá. Majd újra ledőltem a tűz mellé, de az álom egyre került és a gondolataim nagyon komorak voltak.

A körülöttem fekvő százezer ember között nem volt egy barátom. Ha megsebesülök, bedobnak valami kórházba ujdonsült ápolók avatatlan kezei közé. Amit eddig a műtétekről hallottam, az most mind eszembe jutott. A szívem eszeveszetten dobogott s gépiesen igazgattam szívem fölött tárczámot és zseb-kendőimet, mintha mellvértet készítenék belőlük. A fáradtság néha elaltatott, de egy perc múltán újra felriasztott valami sötét, kétségbeesett gondolat.

Végre mégis elnyomott az álom és az ébresztő alva talált. Reggel gulába raktuk fegyvereinket s minden jel arra mutatott, hogy a nap békésen fog elmúlni. Három óra tájt egy hadsegéd valami parancsot hozott, mire vadászaink rajvonásban előrenyomultak s mi lassan követtük őket.

Andrássy határozati javaslata.

Az elnapoló királyi kézirat felolvasását az ellenzék nagy lármával és zajongással fogadta.

Andrássy Gyula gróf szólásra áll fel és mindenekelőtt csodálkozását fejezi ki, hogy oly fontos parlamenti aktushoz, mint aminő a képviselőház elnapolása, a kormány tagjai nem jöttek el.

Szatmári Mór közbekiált:

— Mert gyávák!

Andrássy Gyula gróf: Sokkal vakmerőbbek, mint szeretnők! A kormánynak ez az eljárása lekicsinylése a népképviselőnek, amelynek a kormány tisztelettel tartozik. *Andrássy* gróf előterjeszti ezután határozati javaslatát.

A határozati javaslat hangsúlyozza, hogy a magyar alkotmánynak a parlamentáris működését akadályozza, megsérti az alkotmányt.

Majd kronologikus rendben felsorolja azokat az időszakokat, amelyekben Magyarországon az alkotmányosság fel volt függesztve. Megemlíti, hogy az utolsó választások után, mikor a Tisza-miniszterium elbukott, egy pártnak sem volt többsége a Házban, e helyett több párt egyesült s ily módon parlamentáris többséget alkotott avégből, hogy a kormányt elvállalhasa. *As a tény, hogy a többséget kormányalakítással a koalíció programja alapján nem akarták megbízni, már magában véve alkotmányellenes.*

Néhány perc múlva láttuk, amint az orosz előőrsoket összevonják a várba. Jóval előttünk az ezred jobb és bal szárnyát egy-néhány ágyúüteg foglalta el és heves tüzelést kezdett a várba, ahol nem soká késelt a válasz és az erőd sűrű füstfelhőkbe burkolódzott.

A mi ezredünk a terep egy hajlásában fedezéket talált és az orosz golyók, melyeknek zöme az ütegre volt szánva, elbuktak fejünk fölött, legfőkébb egy kis földet, meg kavicsot szórtak reánk.

Mikor az első előnyomulást megkezdők, kapitányom feltűnő figyelemmel kísért, én meg a tölem telhető legnagyobb nyugalommal simogattam pelyhedző bajuszomat. Félni nem féltem s minden aggodalmam az volt: csak senkise higgye, hogy félek.

Az ártatlanul füttyülő golyók még jobban fokozták hősi hidegvéremet. Hiuságom azt sugta, hogy óriási veszélyben forgok, — elvégre is ágyutűzben voltam. Bátorságom elragadtatással töltött el s arra gondoltam, micsoda hatással fogom előadni *Madame Saint Luxen* Provence-utcai szalonjában a cheverinói ütközetet.

Az ezredes éppen arra haladt és reám kiáltott:

— Lesz ám látni való az első szereplésen!

En nyugodt mosolylyal ajkamon levertem zubbonyomról a port, amit egy tölem harmincz lépésre lecsapott golyó csapott oda.

Ezután a *Fejérváry*-miniszterium ténykedését kommentálja és kijelenti, hogy ennek a kabinetnek létezése az abszolutizmust jelenti. Majd felsorolva a jelenlegi törvénytelen és alkotmányellenes jellegű kormány összes intézkedéseit, azt mondja, hogy ezekért az intézkedésekért a kormányt mindenáron vád alá kell helyezni.

Kimutatja ezután a képviselőház újabb elnapolásának törvénytelenységét. Maga az a tény, hogy az elnapolás lehetetlenül teszi a minisztérium vád alá helyezését, bizonyítéka az elnapolás törvénytelenységének, amelylyel a kormány magát a politikai és jogi felelősség alól kivonja.

Mindezeket fontolóra véve — így végződik a határozati javaslat — a képviselőház a legerélyesebben tiltakozik a folytonos elnapolások és az alkotmányellenes kormányzás ellen.

Andrássy Gyula gróf határozati javaslatát az ellenzék lelkesült tetszéssel és éljenzéssel fogadta.

A szabadelvű párt kivonulása.

Tisza István gróf a házszabályokhoz kér szót és kijelenti, hogy a királyi kézirat felolvasása után további vitának nincs helye. Hivatkozik e tekintetben Szilágyi Dezsőnek 1879-ben tett nyilatkozatára. Pártja nevében kijelenti, hogy a további vitában nem vesznek részt.

Erre az egész szabadelvű párt kivonul a teremből.

A további vita.

Mezőfi Vilmos (szocialista) azt indítványozza, hogy a képviselőház az elnapolás daczára maradjon együtt.

Apponyi Albert gróf *Tisza* István gróffal polemizál és azt mondja, hogyha az elnapolások tovább is ismétlődnek, ő is kénytelen lesz *Mezőfi* álláspontjához csatlakozni.

Achim András (szocialista) csatlakozik *Mezőfi* indítványához.

Ugy látszik, az oroszok észrevették, hogy golyók vajmi kevés kárt okoznak bennünk s kartácsolni kezdtek. Egy golyó megölte szomszédomat s fejéről leütötte a csákót.

— Üdvözlöm, — kiáltott kapitányom, miatti fölkaptam a csákót. — A mai napra megmenekült.

Ismertem a katonák babonáját, akik szentül hiszik, hogy non bis in idem. Büszkén csaptam föl a csákót:

— Így kényszerítik az embert akarata ellenére köszönésre! — szóltam mosolyogva és rossz tréfámat, tekintve a körülményeket, a hallgatóság kitűnőnek találta.

— Üdvözlöm, hadnagy ur, — folytatta a százados, — ma már nem lesz semmi baja és estére századparancsnok lesz: érzem, hogy ma nekem fűtik a kemenczét. Valahányszor megsebesültem, a mellém osztott tiszt mindig ilyen holt golyót kapott s a nevük mindig P. betűvel kezdődött.

Félóra mulva az oroszok tüze alább hagyott s mi előkerültünk a fedezékből, hogy támadjuk a várat. Nehány sortűz fogadott, amely kevés kárt tett sorainkban, de az apró golyók sajátságos süvöltésére önkéntelenül kapkodtam a lejemet ide-oda, megnevettem az ilyen zenével már ismerősebb társaimat. — Elvégre is, — gondoltam, — egy ütököt nem valami rettenetes dolog.

Futva nyomultunk előre; egyszerre az oroszok három »hurrá«-t kiáltottak és beszűntették a tüzet.

A felszólalások ezzel véget érven, a képviselőház elfogadja *Andrássy* Gyula gróf határozati javaslatát.

Ezután a mai ülés jegyzőkönyvét hitelesítették és ezzel az ülés véget ért.

Oroszországi állapotok.

Bombamerényletek Tiflisben.

Tifliss, okt. 10. A város különböző pontjain több bomba robbant föl. A robbanások több embert megöltek és sokat megsebesítettek. A rendőrség tizenöt gyanús embert letartóztatott.

Lázongó munkások.

Szent-Pétervár, okt. 10. A helyzet Szent-Péterváron, Kievből és Moszkvából rendkívül aggasztó, különösen az utóbbi városban, ahol a munkások nyílt lázadásban vannak. A hivatalos körök a mozgalom súlyosságát eltitkolni törekednek. A munkások a birodalmi дума megalakulásával részükre kilátásba helyezett nevelésesen csekély engedmények miatt rendkívül el vannak keseredve.

Munkások és kosákok harcra.

Berlin, okt. 10. Szent-Pétervárról táviratozzák, hogy Moszkvában tegnapelőtt a sztrájkolók és katonaság között valóságos csatára került a dolog. A körülbelül tízezerre rugó sztrájkolókkal egy zászlóalj gyalogság állt szemben. A vásártéren a sztrájkolók bombát dobtak a katonaság közé, akik közül tizenegyen szörnyethaltak. Erre a katonaság többszörös sortűzrel adott a tömegre. Ötven embert agyonlőttek, hatszázat megsebesültek. Sok asszony a férfakkal egy sorban harcolt a katonaság ellen.

Letartóztatott sztrájkvezérek.

Berlin, okt. 10. Moszkvából érkező jelentések szerint a rendőrségnek sikerült a sztrájk szervező központi bizottságot

— Nem szeretem ezt a csendet, — mondja századosom, — ez rossz jel.

Én úgy találtam, hogy a mieink nagyon is zajonganak s magamban összehasonlítottam a mi lármas zivajunkat az ellenség impozáns csöndjével.

Hamar elértük az erőd talpát: ágyugolyóink ledöntöttek a sövényeket s a katonák futva másztak a romokra. »Eljen a császár!« kiáltással. Fölvettem a szememet s az előttem elterülő látvány örökre felejthetetlen marad. Fejünk felett husz lábnyira kárpitkép ott lebegett a felszállt füstgomoly s a kékes ködön túl, lerontott mellvédjük mögött, ott állt az orosz gránátosok sorfala emelt fegyverrel, mozdulatlanul, mint a kőfal.

Mintha még e perczen is látnék külön minden egyes katonát, amint balszemét ránk függeszti, a jobbot meg eltakarja a célzó fegyver kakasa.

Megmeredtem s azt hittem, utolsó óráim ütött.

— Kezdődik a tánc, — kiáltotta a kapitány. — Jó éjszakát!

A várban megperdültek a dobok és láttam a ránk irányzott fegyvercsövek gépies mozdulatát. Behunytam a szememet s aztán hallottam egy rettenetes dőrejt, amire jajgatás és nyögés lett a visszhang.

Amulva nezttem körül, alig hittem, hogy elek. A várat ismét eltakarta a füst. Köröttem a föld holtakkal és sebesültekkel volt tele. Kapitányom ronsolt koponyával feküdt a lábaimnál, véres veleje elborította ruhámat. Az

egy titkos ülésen meglepni. Az értelmiség színejavához tartozó sztrájkvezéreket a rendőrség csak kétségbeesett ellenállás után tudta letartóztatni.

Lázadás a Panther hadihajón?

Póla, okt. 10. A városban elterjedt hírek szerint az illetékes hatósághoz jelentés érkezett, hogy a Panther osztrák-magyar hadihajón lázadás tört ki. Hir szerint a lázadás összetűgésben van *Gerics* Henrik gépésztiszt minapi öngyilkosságával, aki állítólag azért lett öngyilkos, mert nem tudta már tovább elviselni egy tiszt üldözését. A részletekről különféle verziók keringenek. Az egyik verzió szerint a hajó parancsnokát, *Hönel* fregattkapitányt és egy másik tisztet megöltek. A kikötői tengerügyi hivatal minden felvilágosítást megtagad, de eddig a szállingó híreket nem czátozták meg hivatalosan.

A Panther a haditengerészet legkisebb czirkálóhajói közé tartozik. Január óta van utban és a parancsnok, *Hönel* fregattkapitány tudvalegőleg *Menelik* abessziniai négyest kereste fel külön misszióban. A hajó azután Aucklandba indult, ahol jelenleg horgonyoz.

Bécs, okt. 10. A hadügyminisztérium tengerészeti osztálya, amelytől a különböző lapok felvilágosítást kértek a Panther legénységének állítólagos lázadásáról elterjedt hírek valósága felől, nem czátozták meg e híreket, hanem kijelentette, hogy sem a hajóról, sem az állítólagos lázadásról semmiféle jelentést sem kapott.

Meggyilkolt földbirtokos.

Békéscsaba, okt. 10. A vésztői határban *Hagyomány* Ferencz gazdag földbirtokost meggyilkolva találták. Azt hiszik, hogy rokonai követték el a gyilkosságot, hogy vagyonát megkaparintassák.

egész századból nem maradt, csak hat ember, meg én.

Ezt a meszárilást pillanatnyi zavart ámulat követte. Ekkor az ezredes sapkáját kardja végére tűzve, elsőnek rohant a mellvédre: »Eljen a császár!« és rohant utána minden élő.

Ami ezután következett, arra alig emlékszem. Elfoglaltuk a várat, nem tudom miként. Aztán verekedtünk kardhegyre, mell-mell ellen olyan füst között, hogy nem láttuk egymást. Egyszerre fölhangzott a kiáltás: »Győzelem!« Körültem vagy száz francia egyenruhás alak állt rendetlen csoportokban, egyik töltötte a fegyverét, a másik szuronyát törülgette. Tizenegy orosz fogoly volt köztünk.

Az ezredes véresen feküdt egy ágyu mellett. Hozzá siettem.

— Hol a legidősebb kapitány? — kérdezte egy altisztől, aki felelet helyett vállalt vont.

— Hát a legidősebb hadnagy?

Az altiszt nyugodtan mutatott rám:

— Aki tegnap érkezett.

Az ezredes keserűen mosolygott:

— Hadnagy ur, vegye át az ezred parancsnokságát!

— Ezredes ur nehéz sebet kapott? — kérdelem.

— Halálosat, fiam, — de — miénk a vár!

Az osztályorsójáték huzása.

Budapest, okt. 10. Az osztályorsójáték mai huzásán 25000 koronát nyert az 56132 számú sorsjegy.

Nagy szerencsétlenség a Dunán.

Budapest, okt. 10. Az éjjel az Erzsébet-híd közelében a Dunán egy hajó összeütközött egy dereglyével, amelyen kofák voltak. *Nyolcz kofa a vízbe fullt, a megmentettek közül pedig nyolczan súlyos beteg a Rókus-kórházban fekszenek.* A vízbe fulltak közül még eddig csak háromnak a holttestét találták meg. Szigorú vizsgálatot indítottak annak a kiderítésére, hogy kit terhel a szerencsétlenségért a felelősség.

Zanella Rikárd a fiumei közgazdasági kérdésekről.

A *Voce del Popolo* mai számában hosszabb tudósítást közöl egy munkatársának Zanella Rikárd képviselővel folytatott beszélgetéséről, aki elmondta neki véleményét az aktuális kérdésekről, kapcsolatban Sztéryi József államtitkár minapi ittidőzésével. Zanella e látogatásnak semmi különös jelentőséget nem tulajdonít s egyáltalában nem érti, mely fontos okok vagy körülmények indították Sztéryit arra, hogy látogatása alkalmával a városi hatóságról és a helybeli közgazdasági tényezőkről tudomást sem vett. Ez alkalommal, épp úgy, mint a múltban, a viszonyokat a helyszínen tanulmányozni akaró magas állami tisztviselő csak a szubvencionált intézetek körében forgódot s oly személyek szolgáltatták neki az információkat, akiknek érdekei a helyi érdekekkel ellentétben állanak. Ily látogatások eredményétől ő tehát nem sokat vár mindaddig, míg a rendszer meg nem változik.

A hajógyár megoidásának kérdését sem tartja Zanella kielégítőnek (?), mert eltekintve a szóban forgó szerződés megkötésének előzményeitől, csodálkozni kell azon, hogy amíg Hieronymi, aki parlamentáris miniszter volt, annak idején azt a kijelentést tette, hogy ő erkölesileg nem érzi magát arra hivatva, hogy bárkivel végleges szerződést kössön a hajógyár tekintetében, mert ily fontos kérdés megoldását a legközelebbi alkotmányos és felelős minisztériumra kell bízni, addig Vörös, aki köztudomás szerint nem tekinthető alkotmányos miniszternek, nem érezte magát kötve ily skrupulusok által s véglegesen elintézte a hajógyár ügyét. (Fiumének csak hasznára van, hogy ez a kérdés végre-valahára megoldásra került. — A szerk.)

Zanella magáról a létesítendő hajógyárról rezerváltan nyilatkozott, de kijelentette, hogy minden erejével azon lesz, hogy e kérdésnél is kellőleg megóvassanak Fiume érdekei.

A Mária Valéria-rakodóparton építendő nagy tárház ügyében a város képviselője a következőket mondta: Idejekorán táviratoztam a miniszternek és tiltakoztam a fiumei vállalkozók jogtalan kizárása ellen. Azután látván, hogy választ nem kapok, az elmúlt hó 14-én magam mentem el a minisztériumba s beszéltem a referenssel, Gonda miniszteri tanácsossal, ismételve tiltakozásomat s kifejtve előtte, hogy a magyar nemzeti eszme magasabb érdekeinek szempontjából is mily káros Fiumében a kormánynak ilyen igazságtalan és jogtalan eljárása. Nem tudom, hogy e közben

járásomnak eredménye-e az, hogy a hajógyár kiküldöttei, kik Gonda miniszteri tanácsossal szeptember 20-án Fiuméba jöttek, siettek a podestának kijelenteni, hogy a hajógyár lehetőleg fiumei munkásokat fog alkalmazni.

A miniszteriumnál kifejtettem továbbá, hogy az említett raktári munkálatoknál a fiumei vállalkozók kizárásának megokolása helytelen, mert fiumei vállalkozók nem egy hasonló cémentmunkát végeztek, mint például az új takarékpénztári házakat, a közbárányhidat és a most épülő menedékházat.

A dokkrol Zanella azt mondta, hogy az ő információi szerint a minisztérium a kormány számlájára szándékozik egy dokkot építeni. Ez tehát egy új „államosítás” volna, mely sok tekintetben esnék kizárás alá. E terv megvalósítása egyelőre azonban még nem áll küszöbön, mert nincs meg a kellő fedezet.

KÜLÖNFÉLE.

— **A zágrábi hadtestparancsnok Fiumében.** Auersperg gróf altábornagy, a zágrábi XIII. hadtest parancsnoka, Rehmen vezérkari ezredes és Kubinsky főhadnagy, hadsegéd kíséretében a László hatósági gőzösön ma délelőtt tizenegy órakor Zengből ide érkezett. A hadtestparancsnok fogadására megjelentek a Jellacsics gróf nevét viselő 79. gyalogezred parancsnoka, a térparancsnok, az itt állomásozó honvédszázad parancsnoka, valamint több törzs- és főtiszt. Ma délután a nagykaszárnyában a 79. gyalogezred tisztikara bemutatkozott a tábornoknál. A tábornok holnap a San Giovanni-gyakorlóterén szemlét fog tartani a helyőrség fölött. Auersperg gróf altábornagy az Európa-szállóban szállt meg. A szálló előtt díször van felállítva.

— **Képviselőnk Budapesten.** Zanella Rikárd országgyűlési képviselő tegnap este a gyorsvonattal Budapestre utazott, hogy a képviselőház mai ülésén résztvegyen.

— **A Franz Joseph I. utja.** Távirati jelentés szerint a Franz Joseph I. hadihajó vasárnap öt napi tartózkodásra Colombóba érkezett. A hajón semmi baj.

— **Tartalékos tisztek szemléje.** Azoknak a Fiumében lakó tartalékos tiszteknek, akik az idén nem vettek részt a hadgyakorlatokon, november hó 4-én délelőtt díszegyenruhában szemlére kell megjelenniök. A tiszti szemlét a haditengerészeti kerületi kiegészítő parancsnok fogja megtartani.

— **A tengeren született.** A kivándorlókat szállító Pannonia Cunard-gőzösön szeptember 3-dikán Fiuméből New-Yorkba menet az északi szélesség 40° 58' és a nyugati hosszúság 22° 29' alatt a nagyváradi illetőségű Sternberg Adolfina egy leánygyermeknek adott életet, akinek a Pannonia nevet adták. New-Yorkba érkezve az anyát és az újszülöttet a brooklyni kórházba szállították.

— **Földrengés.** Salcher Peter, a császári és királyi haditengerészeti akadémia tanára jelenti, hogy vasárnap reggel 8 óra 33 perczkor az akadémia sismographja hullámszerű földrengést jelzett. A lökés oly gyöngye és rövid ideig tartó volt, hogy csak a finom műszerrel lehetett konstatálni. — Mint Monteleoneból, Olaszországból jelentik, ott vasárnap este 9 óra 55 perczkor északnyugati irányban heves földrengés volt észlelhető.

— **Elejtett vád.** Az államügyészség bizonyítékok hiányában elejtette a vádat Munari József ellen, aki, mint annak idején megirtuk, azzal volt vádolva, hogy Garofolo Izidor dr.-tól 120 koronát lopott el. Munari, akinek az ügyészség büntetésében volt elzárva, szabadlábra helyezték.

— **Tengeri-eladás.** Holnap, szerdán délután négy órakor a kikötőben levő 27. számú raktárban 8011 zsák, összesen 491.214 kilogrammot kitevő tengeri kerül eladásra. A tengerit a legelőnyösebb ajánlattevőnek fogják készpénzfizetés ellenében eladni és a vevő köteles az árut azonnal elszállíttatni.

— **A német és román hajóstársaságok kartelleje.** A német és a román tengerhajózási társaságok közül az Északnémet Lloyd és a román Service Maritime között már régebben tárgyalások folytak a fekete-tengeri román kikötők hajójáratának közösen való fenntartása tárgyában. Együttal elintézés alá került az egyiptomi hajójáratok ügye is. Az egyezmény — mint Konstanzából jelentik — hetfőn már létre is jött és annak értelmében a Konstanza, Konstantinápoly, Szmirna és Pyreus között fennálló román gyorsgőzös-szolgálatot jövő év október havától kezdve kiterjesztik Egyiptomig. Az új vonal, amelynek személyforgalmát a brémai Északnémet Lloyd közreműködésével szervezik, 4 és fél napra rövidíti meg a berlin—egyiptomi utat s egyszersmind gyorsabb összeköttetést teremt Közép-Európa és Kelet-Afrika, illetőleg Ausztrália között. Az Északnémet Lloyd ellátja a román postaszolgálat képviselőjét az egész külföldön. A román kormány és az Északnémet Lloyd között a szerződést tegnap kötötték meg véglegesen.

— **Postautalványok külföldre.** A postai tarifák és postautalvati szabályzat III. rész II. szakasz 1. § 4. pontjának második bekezdésében foglalt ama határozatot, mely szerint az amerikai Egyesült-Államokba, Nagy-Britanniába s Irlandba, Brit-gyarmatokba, vagy Oroszországba szóló postautalványokat a postautalványok központi leszámoló hivatalához Budapestre kell címezni és a tulajdonképpen címzett (annak az egyénnek, cégnek, vagy társaságnak teljes nevét, lakását és lakhelyét, amelynek az utalványösszeg kifizetendő) az utalványszelvény hátlapjára kell írni, a kereskedelemügyi miniszter hatályon kívül helyezte. Ezentúl a nevezett országokba szóló postautalványokat sárgaszínű (nemzetközi) úrlapon — az úrlap nyomtatott szövegeinek megfelelően — a címzett nevére kell kiállítani a feladás alkalmával.

— **Éhségből lopott.** Varglien Vincez tegnap feljelentést tett a rendőrségnél, hogy vasárnap éjjel, minthogy többet talált bevenni a keliéténél, az Utolsó krajczárkos címzett kávéházban elaludt s mire felocsudott, fájdalmasan tapasztalta, hogy ezüst órája és láncza, valamint harmonikája eltűnt. A rendőrségnek sikerült még tegnap a tolvajt a szlavoniai illetőségű tizenhét éves Csernik János személyében letartóztatni. A tolvajt, aki azt mondja, hogy az éhség vitte a lopásra, átadták az ügyészségnek.

— **Egy buvár halála.** Vaassen Henrik buvár az antwerpeni Amerika medenczében hivatásának teljesítése közben tegnapelőtt a vízbe fulladt. A vízbe óriási nagy vasládát raknak le s az egyik láda elsüllyesztése nem sikerült, mert valamiben megakadt. Vaassen buvárt küldték le, hogy nézze meg az akadályt, aki le is szállt a 15 méter mélységű vízbe. Néhány perczig tartózkodott már Vaassen a víz alatt, mikor észrevették a parton állók, hogy nem mozog. Azonnal fel akarták huzni, de 8 ember csak óriási erőfeszítés mellett volt képes felszínre huzni a buvárt, ki már akkor halott volt. Arcza vértől duzzadt, sötét-kék, szemei meredtek voltak, úgy hogy minden jel arra mutat, hogy a szerencsétlen ember megfulladt, ami azonban különösnek látszik, mert a buvárkészülék s a légszivattyu is rendben voltak. Vaassent hat gyermeke siratja.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Varieté Susák szálloda

Ma és naponta

Nagy

Varieté Előadás

tíz ujonnan szerződött kitűnő művészerővel.

— **Elsőrendű műsor.** —

Számos látogatást kér

Az Igazgatóság.

Háziszolga

heti 16.— korona fizetéssel azonnal felvétetik az „Unio” könyvnyomdai műintézetben Adria palota, Riva Szápáry.

Fiatal irodai hivatalnok

ki a magyar nyelvet szóban és írásban bírja és olaszul is folyékonyan beszél, 70—80 korona havi fizetéssel azonnal felvétetik. Megfelelő esetben fix fizetésén felül havi 25—30 korona mellékjövedemre is szert tehet. Ajánlatok „T. 1200” alatt „A Tengerpart” kiadóhivatalához czimzendők.

Értesítés.

A fumei csász. és kir. csapatkórház betegállományának és ápolószemélyzetének **vendéglőszerű élelmezése** 1906. január hó elsején ajánlat után fog kiadni.

A közlelbbi feltételek a „Narodne Novine” zágrábi hivatalon, lap f. é. október 8-diki számában levő hirdetményben illetőleg a kórházban betekinthező füzetben foglaltatnak.

Fiume, 1905. október havában.

A csász. és kir. csapatkórháztól.

Kérjen prospektust!

Tiphus és hasonló járványok ellen a legbiztosabb óvszer a

NOXALL JR.

a jelenkor legtekélyesebb, legkínzóbb, a legolcsóbb és a legkisebb vízeszőrje, mely az ivóvizet kristálytisztává és a legrosszabb vizet is élvezhetővé változtatja. Amerikába, Angol, Belgium és Németországban több száz ezer van használatban. Minden felszerelés nélkül bárki is bármely vízvezeték csapjára könnyen feltölthető.

Egy darab ára használati utasítással **K 22.50.**

Kapható:

AUER IGNÁZ - nál

Budapest, VIII., Kerepesi-ut II. sz.

Telefon 55-38.

A NOXALL JR magyarországi kiskereskedő és nagykereskedő vállalatok által minden városban és vidéken.

Népszerűsége minden háztartásban.



! Őszi és téli újdonságok!

Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlőszobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, prémek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban

egyedül **WEISS M.** cégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIEST, Corso 9.

A legmodernebb kézműárak, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, bársony, butorszövet, kész fehérmű, keztyűk, csipkeárak, szőnyegek, nyakravalók és mindennemű disztárgyak eladása.

Szabott árak! Szabott árak!

Mengasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállítanak.

Használt és új bútorok

vétele és eladása az

Al buon prezzo

BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 forintért adatkak el.

Egyszerű teljes szobaberendezés 88 frt

Fényes vagy matt márványtal 130 „

Altálcsh matt 150 „

Ezennel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy

Mészáros és hentes üzletemben

mindennap friss füstölt hús és

kolbász, magyar szalámi, debreceni kolbász, májas és véres hurka,

tormás virstli, disznósajt, paprikás és

füstölt szalonna, szafaládé és egyéb

hentesárú a legjobb minőségben kapható.

Husneműimhez csak a városi vágóhidon hatósági felügyelet alatt leölt állatok húsát használom.

A füstölt hús és kolbászneműk üzletemben készülnek.

BACCARCICH CARLO

Óváros — Piazza delle Erbe — a városi teregy alatt.

Curatolo A. bor különlegesség üzlete

a magyarok állandó találkozási helye.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására hozni, hogy f. hó 10-én Via Adamich a Terzi-féle házban

egy második borüzletet

nyitottam. Üzletem a legnagyobb kényelemmel és villanyvilágítással van berendezve és a legjobb minőségű belföldi és olasz borok állanak a tisztelt vendégek rendelkezésére. Különösen pedig Piemont legolcsóbb termékei, mint: Nebiolo, Barolo, Barbera és Asti pezsgő borai.

Üzletemben hideg ételek is kaphatók. Kérve a nagyérdemű fumei magyar közönségnek szives partfogását, maradok

kitűnő tisztelettel

A. Curatolo.

„Gyógyszertár alla Salute“

— Erzsébet-téren, az Adria palotával szemben. —

Dr. A. Mizzan

„Petrosol“ hajviz biztos hatáshat. — Eltűnteti a fejkorpát, puhítja a hajat és erősíti a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást és az ősülést.

Egy üveg ára 2 kor.

„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fűvé vála által a légszervekre oly kellemes és jó hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja és ozondússá teszi a levegőt. **Néklözhetlen minden háznál,** különösen beteg- és gyermekszobákban.

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

HIRDETESEK
felvétetnek a kiadóhivatalban.